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Familia





Renovación matrimonial
Procedimientos generales

1. Planeación y preparación
La labor de planeación y preparación del evento de «Renovación matrimonial» debe iniciarse cuando menos 6 semanas antes de la fecha programada para llevarse a cabo. A continuación desarrollaremos una cronología de las actividades de preparación y puntos a tomar en consideración.
Seis semanas antes:

-
Confirmar  la fecha planeada desde el inicio del curso para la Renovación, de tal forma de  asegurar que no existen conflictos con otros eventos.

Definir el lugar en el que se va a llevar a cabo. En esta parte se deben tomar en cuenta los siguientes puntos.  Es conveniente visitar el o los lugares propuestos y escoger el que mejor se ajuste a las necesidades y ofrezca mayores facilidades:
· Número estimado de matrimonios participantes.
· Fácil accesibilidad al lugar.
· Que sea un lugar amplio y que permita que las parejas tengan espacio para hacer los diálogos en pareja (rancho, jardín, etc.).
· Que el lugar donde se vayan a tener las pláticas sea abierto, agradable y protegido contra lluvia y sol.
· Que tenga lugar para la comida.
· Que tenga luz eléctrica (proyectores, sonido, etc.).
· Que tenga instalaciones sanitarias adecuadas (baños, cocina/tarja, etc.).
· Facilidades para poder llevar a cabo la Santa Misa.
- Obtener cotizaciones de servicio de banquetes:

· Número de participantes.
· Comida de 2 tiempos (botana servida al pasar a comer, plato fuerte y postre).
· Renta de mesas, sillas, manteles, vasos y cubiertos (según se necesite).
· Meseros.
· También cotizar el servicio de café y galletas al inicio (por la mañana) y un refrigerio a media mañana (fruta, café, etc.).
· Sillas adicionales en caso de que no se cuente con ellas en el lugar de las exposiciones.

Contactar expositores y confirmar su disponibilidad en fecha y horario, así como recursos didácticos requeridos.
Cinco semanas antes:

- Avisar en sesiones de Proyecto Familia la fecha de la «Renovación matrimonial» y empezar a evaluar/confirmar el número de participantes.

Cuatro semanas antes:

· Confirmar el lugar.
· Definir el costo (con base en el número estimado de asistentes y a cotizaciones). Es muy importante tomar en consideración: renta de mueble, comida, refrigerios, arreglos de mesas, bebida, material (hojas, lápices, fotocopias, etc.), costo -en su caso- de expositores, renta de equipos, invitados que no pagan, parejas que se becan por motivos de recursos económicos, etc.

· Confirmar expositores.
· Hacer el programa del día.
· Hacer invitaciones a asistentes (formato en Power Point).
Tres semanas antes:

· Entregar invitaciones a asistentes (incluir mapa en invitación y teléfonos del lugar).
· Escribir cartas a invitados especiales y a expositores (directores, padres, etc.).
· Conseguir apoyo de sacerdotes  para confesiones y misa de renovación.
· Conseguir sistema de sonido (amplificador, bocinas, micrófono y grabadora).
· Solicitar apoyo de patrocinios (cerveza, vino, toldos, o lo que se quiera pedir).
· Iniciar con la confirmación de los asistentes y la COBRANZA, a través de los matrimonios monitores de cada grupo. Insistir en que para poder planear bien el evento, se debe asegurar la asistencia y cubrir el costo una semana antes del evento a más tardar.

Dos semanas antes:

· Confirmar invitados.
· Confirmar expositores.
-    Dar seguimiento a la cobranza.
Una semana antes:

· Llevar al lugar del evento a quien va a servir, para definir áreas y lugar para las diferentes actividades (botana, café, exposiciones, comida, etc.).
· Recolectar cobranza.
· Pagar anticipos.
· Confirmar apoyo de sacerdotes.
· Conseguir implementos necesarios para la Santa Misa.
· Imprimir el material que se entregará a los participantes. Poner en un sobre, por pareja, el material (lápices, hojas en blanco etc.), para entregar al momento en que lleguen.

· Confirmar disponibilidad de sonido.
· Confirmar apoyos de patrocinios.
El día del evento:

· Obtener apoyo de matrimonios monitores para montar mesa de recepción de participantes.

· Registro de asistencia.
· Entrega de material.
· Cobranza de aquéllos que estén pendientes.
· Bienvenida a todos y explicación inicial (Archivo Bienvenida a participantes).
2. Estructura  (pláticas, reflexiones, material y horarios)

La estructura básica, está en la carpeta Renovación matrimonial, en la presentación en Power Point  se incluye el programa tipo y  los archivos de word contienen el material  para imprimir, fotocopiar y repartir a los participantes.

Es importante revisar y hacer los ajustes al programa en cuanto a fechas, expositores, horarios, etc.

Se entregará una invitación a la Renovación matrimonial a los asistentes a Escuela de Padres (se recomienda sea exclusiva para alumnos de EP, ya que los puntos a trabajar están seriados con el programa general). Se anexa la invitación a la Renovación matrimonial en un archivo en Power Point, incluyendo la hoja del mapa para llegar al lugar donde se llevará a cabo. En este caso, este archivo es para ilustración, debiendo actualizarlo o cambiarlo de acuerdo a las circunstancias.

Apoyos
Es importante que 2 ó 3 matrimonios se coordinen como equipo para organizar el evento. Estos matrimonios se pueden repartir las actividades/responsabilidades para poder llevar a cabo la Renovación matrimonial con mayor organización y éxito.

Confesiones y misa
Es importante conseguir el apoyo de por lo menos 2 sacerdotes para iniciar con las confesiones en la mañana y así poder concluir antes de la Santa Misa.  También es necesario que una pareja se encargue de conseguir lo necesario para poder acondicionar un altar y para que el sacerdote celebrante cuente con lo necesario para poder oficiar la misa.

Viacrucis de la familia (archivo anexo)

Se recomienda dentro del programa que se rece un vía crucis después de la comida, con el objeto de no pasar directamente a recibir una plática después de comer. Es necesario que un matrimonio se programe para conducir el viacrucis.

Control del tiempo
Se sugiere que el matrimonio encargado del evento sea quien controle el tiempo y lo vaya ajustando de acuerdo a las circunstancias, con flexibilidad, pero sin perder el  contexto general del horario de todo el evento.

3. Bienvenida a participantes
Al iniciar la Renovación matrimonial es necesario que el responsable del evento dirija unas palabras a los asistentes, dando un mensaje como el siguiente:

Nos da mucho gusto verlos aquí y que hayan podido darse este tiempo para ustedes dos solos. Es realmente difícil poder lograr tener tiempo a solas para poder dialogar en pareja. Normalmente es muy poco el tiempo que dedicamos a platicar con nuestro cónyuge de temas serios relacionados con nuestra relación como pareja y también es muy común que, cuando tocamos algún tema de éstos, lo hagamos a resultas de una reclamación,  desacuerdo, enojo, reproche, etc.

Por ello, consideramos que es muy enriquecedor que en un ambiente tranquilo, abierto, positivo y amoroso, dialoguemos de temas importantes y trascendentes en  nuestra relación como esposos y familia, como por ejemplo: cuáles son nuestras expectativas, temores,  preferencias, puntos de vista, etc.; analizar las causas de nuestras desavenencias (siempre hay una o dos causas raíz de las que se derivan el 80% de las desavenencias (manejo del dinero, parientes políticos, problemas sexuales, etc.); y repito, en un ambiente positivo, abierto y conciliador, llegar a encontrar la forma de “empatar”, o sea, ponernos en el lugar del otro y “entender” su sentir y cómo puedo YO ayudar a que la relación mejore.

Los felicitamos por decidirse a venir hoy aquí.

Después del mensaje, es importante explicar y repasar el programa, los horarios y lugares donde se van a desarrollar las pláticas, los diálogos en pareja, la comida, los refrigerios, la misa, etc. También es importante explicar la importancia del control del tiempo y cómo se va a avisar a los asistentes que el tiempo disponible para cada una de las actividades ha concluido (campana, timbre, etc.).
Por ejemplo:

· Ahora vamos a hablar un poco del programa a cubrir hoy y de la logística.

· Todos tienen su agenda del día. Vamos a tratar de apegarnos al horario, para lo cual les pedimos su ayuda, ya que depende  también de Uds. que podamos avanzar según lo programado.

· Revisar la agenda punto por punto. Señalar en qué lugar se llevará a cabo cada actividad (pláticas, reflexión, comida, botana, misa, confesiones, ubicación de los baños, etc.).
· Comentar que 5 minutos antes de terminar el tiempo para los diálogos en pareja, se tocará una campana para que concluyan y nuevamente 5 minutos después, para que de inmediato inicie la siguiente actividad.

Al iniciar con el programa de pláticas, se presentará a cada expositor antes de iniciar la plática, dando sus nombres y un breve curriculum, así como el nombre de la plática que van a dar.

Por ejemplo: Marcelo y Rosario Galas, matrimonio que colabora con Proyecto Familia, se han especializado en temas relacionados con la pareja y la familia, y van a darnos hoy la plática «¿Por qué renovar?».
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