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Guía de planeación

La planeación es un proceso estructurado en la búsqueda de respuestas a preguntas esenciales para el diseño, la estructura y la dirección de las Escuelas de Padres, al considerar la reflexión en el cambio social, tanto en el entorno actual como en los escenarios futuros. Lo que se busca es capitalizar la experiencia y el aprendizaje ganados en los ciclos previos de planeación.

Política
La planeación de las Escuelas de Padres debe hacerse antes de dar inicio el curso escolar. Es un ejercicio de análisis y reflexión, y se hace al nivel de cada una de las Escuelas de Padres.

En la Escuela de Padres, participan el coordinador de Escuela de Padres, el párroco o director y el total de monitores (o los responsables de comisiones). Debe programarse lo siguiente:

· Organización de comisiones.

· Organización de actividades de promoción.

· Selección de área de trabajo.

· Elaboración del programa de trabajo.

· Elaboración del presupuesto.
Responsabilidades
Es responsabilidad del coordinador de la Escuela de Padres conducir la sesión de planeación, para lo cual prepara antes de la misma la siguiente información:

· Manual del coordinador vigente.
· Manual del monitor vigente.
· Manual del participante vigente.
· Estadísticas sobre las evaluaciones de los participantes del ciclo anterior, así como de sus comentarios y sugerencias.
· Opiniones y sugerencias por escrito de los monitores al respecto del alcance, prioridades, etc., de Escuela de Padres.
· Resultados de las evaluaciones efectuadas a las Escuelas de Padres.
· Opiniones y sugerencias del Consejo Directivo y memorias de la reciente Convención Nacional de Proyecto Familia.
· Programa de actividades de la comunidad (parroquia, colegio o institución).
Formación de monitores

Para mantener la calidad de Proyecto Familia, es menester que su parte neurálgica, los monitores, se mantengan en un programa de formación y capacitación. Ésta se imparte conforme el programa preparado por la Comisión de formación de monitores, antes del inicio del curso escolar. El contenido y las responsabilidades de esta formación se describen en la guía correspondiente.
Proyección Apostólica
(Se puede solicitar al Consejo Directivo la Guía para la Promoción Apostólica)

· Familia Misionera

· Escuela de la Fe

· Evangelizadores de Tiempo Completo

· Mano Amiga

· ANSPAC

· Superación Humana

· Instituto Juan Pablo II para la Familia

· Movimiento Regnum Christi

· Proyecto Familia, etc.

Planeación de la Escuela de Padres
Organización de comisiones

Al término de un ciclo escolar los coordinadores de Escuela de Padres deben reunirse con sus monitores y nombrar los responsables de las comisiones descritas en la «Guía de organización». De igual manera, deben procurar que todos los monitores queden integrados a alguna de las comisiones de la Escuela de Padres, excepto cuando ya estén participando en alguna de las comisiones del Consejo Directivo.
Actividades de promoción

La Comisión de promoción y eventos, dependiente de cada Escuela de Padres, debe elaborar un programa de actividades. Se recomienda que estas actividades sigan los lineamientos de la «Guía de promoción».
Selección de área de trabajo

El área de trabajo de la Escuela de Padres consta realmente de tres, a saber:

· Área para sesión plenaria, para la exposición del tema

· Áreas para la «Reflexión en Grupo»
· Área para convivio
La primera parte de una sesión de Escuela de Padres consiste en los «Puntos de reflexión» de las líneas de resumen del tema correspondiente. Para ello se requiere de lo siguiente:

· Un espacio suficiente para mantener sentadas a aproximadamente entre 60 y 120 personas (que es el pleno de participantes y monitores de la Escuela de Padres), que puedan, mientras escuchan, tomar notas escritas.
· El acomodo de los asientos es en forma de auditorio.
· Iluminación, ventilación o aire acondicionado suficientes.
· Un sitio, preferentemente elevado, para los expositores.
· Un proyector de acetatos o cañón para computadora.
· Una pantalla.
· Un micrófono para los expositores.
· Ocasionalmente se requerirá TV y VCR/DVD.
La segunda parte de una sesión semanal de Escuela de Padres consiste en la «Reflexión en grupo». Ésta requiere de lo siguiente:

· Espacios para albergar entre 12 y 18 personas sentadas, preferentemente salones cerrados (es decir, que permitan el aislamiento de los otros grupos trabajando), con suficiente iluminación y ventilación.
· Preferentemente con una mesa en torno a la cual se desarrolla la dinámica o, en su defecto, un arreglo circular de sillas.
· En función del tamaño de Escuela de Padres, se requieren de 5 a 10 espacios o salones (un espacio por monitor con grupo).

Al final de la sesión se necesita un área sin requerimientos específicos (puede ser un corredor, terraza o atrio), con el espacio suficiente para un convivio entre los participantes y monitores del pleno de Escuela de Padres, en donde se ingieren bocadillos y bebidas.

Elaboración del calendario de trabajo

Los coordinadores de Escuela de Padres reciben de la Comisión de revisión temática el calendario general del curso escolar. Este calendario puede sufrir algunas adecuaciones en fechas, dadas las circunstancias específicas de la comunidad donde se desarrolla la Escuela de Padres, y deberá ser completado con los nombres de las personas que expondrán los temas.

Los coordinadores, junto con el párroco o director y el pleno de monitores de Escuela de Padres, se reúnen con suficiente anticipación al inicio del curso escolar para programar su calendario interno de trabajo, así como el que se entregará a los participantes.

El calendario que se entregará a los participantes debe tomar en cuenta, entre otras cosas, lo siguiente:

· Cada uno de los temas debe ser impartido por los mismos monitores de Escuela de Padres, con excepción de aquellos que la Comisión de revisión temática sugiera la invitación a un especialista.

· El calendario debe mostrar el nombre de las personas que expondrán cada uno de los temas.

· Dado el total de temas, los monitores deberán exponer dos o tres temas.

· Los especialistas deben ser invitados con suficiente anticipación. Preferentemente, antes de iniciar el curso, con objeto de tener confirmada su participación e incluirlos en el programa inicial. La sección de formatos contiene uno para la invitación a especialistas, así como uno de agradecimiento por su participación.

· Tener presentes las actividades particulares de la parroquia, colegio o institución donde opera Escuela de Padres (por ejemplo: Día de la Familia, cumpleaños del párroco, etc.), para adecuar las fechas propuestas en el calendario general.
· Debe programarse la convivencia navideña no después del día 15 de diciembre, para no traslaparla con el período correspondiente de posadas.
· El calendario del curso, una vez terminado y acordado, se entrega a los participantes desde la primera sesión. Será incluido en el Manual del participante, para que todos puedan tomar con anticipación sus provisiones, sobre todo para las "sesiones fuertes", aquéllas que requieren de más tiempo, como la «Renovación matrimonial» y el taller de «Plan de Vida».

El calendario interno de Escuela de Padres debe considerar, entre otras cosas, lo siguiente:

· Juntas mensuales de trabajo de las comisiones de Escuela de Padres.
· Sesiones de evaluación y motivación.
Desarrollo del curso

Durante el desarrollo del programa anual de trabajo, es necesario mantener una constante vigilancia de la buena marcha de Escuela de Padres. Para ello, la coordinación de Escuela de Padres y su equipo, de preferencia acompañados por el párroco o director, se reúnen una vez al mes para revisar los diferentes aspectos del desarrollo del curso. Un miembro de la Escuela de Padres es designado como secretario, quien prepara la agenda de la reunión (ver formato «Agenda de junta de trabajo») y elabora la minuta resultante de la misma (ver formato «Minuta de junta de trabajo»). El contenido de una reunión semanal típica contempla lo siguiente:

· Evaluación de las sesiones del mes anterior (ver formato «Evaluación de la sesión»).
· Cumplimento de tareas asignadas a los miembros de la Escuela de Padres.
· Anticipación de las siguientes sesiones, en cuanto a expositores, posibles problemas, etc.
Sesiones de evaluación y motivación

Con el fin de mantener la cohesión, el buen ánimo y la comunicación directa entre los monitores de una Escuela de Padres, cada 2 meses se lleva a cabo una reunión, a la que asisten los primeros, el párroco o director, algunos miembros del Consejo Directivo y los laicos consagrados y/o sacerdotes que dan asesoría doctrinal. En dicha reunión se contempla lo siguiente:

· Evaluar el nivel de asistencia de los diferentes grupos de Escuela de Padres.
· La evaluación promedio de las sesiones de los 2 últimos meses (ver formato «Evaluación de la Sesión»).
· Las principales observaciones, sugerencias y/o críticas de los participantes.
· Ídem, del párroco o director.
· Ídem de los consagrados y/o sacerdotes que dan asesoría doctrinal.
· Ídem de los coordinadores de Escuela de Padres.
· Ídem, de los monitores; se sugiere aplicar la «Evaluación de la EP» (monitor), o la «Autoevaluación monitor».
· Una charla motivacional del párroco o director, para mantener el espíritu y el entusiasmo de los monitores en cada una de sus responsabilidades.

Un miembro de la Escuela de Padres es designado secretario y elabora la minuta con base en las conclusiones y acuerdos que surjan de la reunión. Una copia de esta minuta se hará llegar al secretario del Consejo Directivo.
Presupuesto

El tesorero de Escuela de Padres debe reunirse con los responsables de las diferentes comisiones de la misma para elaborar un presupuesto anual. Este presupuesto debe considerar entre otras cosas lo siguiente:

· Cuotas de inscripción.
· Donativos y patrocinios.
· El presupuesto de los eventos especiales (por ejemplo: Retiros matrimoniales, eventos de integración, cena de clausura, etc.), y sus respectivas cuotas de recuperación.

· Las cuotas a pagar al Consejo Directivo.
· La elaboración de un informe mensual de ingresos y gastos a los coordinadores de Escuela de Padres.
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